夏日中的柏洋,洋溢着勃 勃生机。甜美田园中,"绿色 发展"有了更多"打开方式"; 波光粼粼间,人与自然和谐 相处汇聚成"烟火气"里的"生 态蓝";红色沃土上,革命文物 资源成为传承红色基因、赓续 红色血脉的不竭源泉……祥 宁的山乡正日渐展露出丰润 幸福的新气象。

近年来,柏洋乡以实施 乡村振兴战略为抓手,坚持 生态环境"高颜值"和经济 发展"高质量"协同共进,用 产业之绿、生态之蓝、文化 之红三原色,绘就乡村高质 量发展炫彩"丰景图"。



▲种植户正在采摘葡萄

点"绿"能成金 产业焕发新活力

编辑:孙丽晶 电话:2805137

美编:陈居众 校对:何 东

"满架高撑紫络索,一枝斜亸金琅珰。"走进霞浦县 柏洋乡,一个个绿意盎然的葡萄大棚内,串串晶莹剔透 的巨峰葡萄挂满枝头。

这些天,董墩村的葡萄种植户刘郑义每天都要来 到果园转上几圈,看看葡萄的长势。"今年,离采摘还有 1个月,就有客商陆续打来电话预订。18亩葡萄现在基 本被'包圆'了,1公斤葡萄的收购价在12元左右,每亩 的收益预计能有15000元到17000元。"丰收的喜悦化 作刘郑义嘴角收不住的笑容。

2019年,原本在外打工的刘郑义返乡种起了葡萄。 这些年,靠着这一串串"金果子",刘郑义的生活发生了翻 天覆地的变化,用他的话说"芝麻开花节节高"

居住数十年的一层老瓦房被3层小楼所替代,家里的 电器也全部换新。去年,他还添置了一部皮卡车。"不管是 拉生产资料还是运葡萄,都很方便。"刘郑义笑着说。

在柏洋乡,从"甜蜜"事业中"酿"出幸福生活的不

柏洋乡地处霞浦县西北部,日照充足、雨量丰沛, 平均海拔440多米,显著的昼夜温差大,独特的"天时地 利"形成了当地葡萄甜度高、果香浓郁的优良品质,当 地也被誉为"高山晚熟葡萄黄金产区"。

2009年,董墩村村两委和党员带头示范,率先在村 里引种了50亩葡萄,播下葡萄产业发展的"火种"。随 后,星星之火渐成燎原之势,村民们纷纷加入葡萄种植 队伍中。如今,50亩的"试验田"早已扩大为1300亩 "萄"金地,一条致富新路径随之铺就。



▲青山绿水环抱中的横江村

一村独富不是富,带着大伙奔小康。在董墩村的带 动下,周边长岩、柏洋、谢墩、陈墩等村也推广起葡萄种 植。目前,葡萄产业已覆盖柏洋乡13个行政村,种植面 积共6500余亩,年产量约7800吨,产品远销长三角、珠 三角等国内经济发达地区,年产值突破1.01亿元,成为带 动区域经济发展和农民增收致富的重要支柱产业

"葡"出振兴曲,"甜蜜"再出发。为推动葡萄产业 提质增效,实现可持续发展,近年来,柏洋乡党委、政府 积极引导并大力完善产业配套,先后建设保鲜冷库,设 立电商助农服务站与物流服务站,打通线上线下销售 渠道,助力产业"链"上起舞。2024年,柏洋乡还建成投 用的农旅研学基地,探索实践"产业+农旅"融合新模 式,将葡萄产业与乡村旅游、文化体验、科普教育深度 结合,为农民开辟了新的增收渠道。

在"串"起甜蜜产业链的同时,柏洋乡还以生态优 先、绿色发展的理念为引领,聚焦茶叶、太子参、油茶等 特色产业,念好"山字经"、做活"林文章"、唱响"田头 曲","绿色发展"有了更多"打开方式"

充分发挥谢墩村省级"一村一品"示范村(茶叶)作 用,依托龙头茶企,深挖茶产业发展潜力。

加快推动新造丰产油茶林种植项目,对接万众油 茶生产基地项目,打造万亩油茶林,孕育高山中的"绿 色油库"

引导扶持当地农户"试水"水果玉米、茄子、奶油丝 瓜、奶油黄瓜等蔬菜新品种,探索"菜篮子"中的新商机。 利用茶叶、有色大米等特色农产品资源,积极统一

标识标牌,立起柏洋乡"云上柏洋"地理标识。

如今的柏洋,生态优势正加速转化为产业发展优 势,"点绿成金"的奋进故事正在柏洋不断续写。

守护"生态蓝" 青山绿水入画来

夏日的柏洋,绿意融融的山峦之间,溪西水库如翡翠 般镶嵌其中,绘就了一幅山为轴、水为脉的夏日秀美画卷。 溪西水库是霞浦城关的"蓄水池",水质的好坏直

接关系着城区居民的饮水安全。多年来,柏洋乡始终 秉承"守住生态蓝"初心和使命,以严尺度、高标准推动 生态治理与保护,确保了一库清水持续东流。

坐落在溪西水库上游的横江村,与水库有着剪不 断的羁绊。上世纪70年代,因水库建设,该村搬离了旧 址,迁到水库之畔。

多年来,横江村村两委接续更替,但始终有一个不 变的底线——村里的发展不能对生态环境造成影响。



农业种植中严禁使用超范围农药和化肥;存在污 染隐患的项目宁可"留白"……不可突破的生态红线, 不仅对内,也对外。

这些年,随着生态环境的进一步提升,水库周边草 场丰美,成为不少养殖企业眼中的"聚宝盆"。每年都有 养殖企业找到村里商量合作事宜。前两年,一家养殖山 羊的浙江企业找上门来,承诺只要村里提供场地,村财每 年就能增收数十万元。最终,该企业还是无功而返。

而那一年,横江村的村财只有十余万元。

"要说不心动是不可能的,但我们不能看短期内的 利益,而放松对环境的保护。尤其在柏洋乡这个生态 之乡。"横江村党支部书记黄长静说。

美不美,家乡水。在柏洋乡,保护生态已融入血 脉,成为矢志不渝的执着。

持续推进流域治理,对禁养区内鸡、鸭和生猪养殖 等能影响水质的产业进行排查整治;建立健全河道管 理保护长效机制,加强对全河段流域环境的实时巡查, 深入推进"清四乱"专项行动,处理涉河问题56起;创新 "林长+警长+检察长"协作机制,查处破坏林地普通案 件4起,森林督察案件5起……一项项有力举措,进一 步擦亮了柏洋的生态底色。

去年10月,随着霞浦县柏洋乡横江片区联合党委 正式成立,水库周边横江、西宅、坂头、前宅、后垅5个村 更是抱团迈出了探索以水利生态为基底、移民文化为 纽带、农业产业为特色的发展步伐。

"片区联合党委充分发挥跨村联建优势,以组织联 建为引领,推动资源整合、产业联动与乡村治理协同发 力。通过统筹规划生态建设、强化水污染治理,联合守 护并持续改善罗汉溪流域水生态,助力乡村振兴与生 态保护深度融合、协同发展。"柏洋乡横江片区联合党 委第一书记缪程飞介绍。

聚指成拳的协同"作战"为这片青山绿水带来了新

片区内的地瓜粉扣加工厂计划于年前建成,同时 将深度探索对当地地瓜渣的统一收集、处理与利用模 式,从源头减少地瓜加工弃渣直接排入水体造成的污 染隐患

溪西水库饮用水治理工程第一期控藻及生态修 复、第二期智慧化管理工程陆续在今年内开工。

成功人选2025年度大中型水库库区和移民安置区 重点项目名单,获中央补助资金3000万元。

3000亩高标准农田示范点落地横江片区,争取9月 动工建设,连片机械化耕种的梦想即将照进现实。



▲清明节前夕组织主题祭扫 柏洋乡提供



▲闽东特委旧址

不仅如此,《横江片区"山水共生"生态融合发展规 划》也于6月中旬完成规划初稿,为片区发展进一步明 晰定位。同月,横江村"三水共治 三治融合 全民健康" 经验做法还人选了全省健康村建设优秀案例

以生态治理的"推进力",提升共富共享"含金量" 依托秀山碧水良田的天然"磁吸效应",横江片区联合党 委正围绕"山海福宁,源上故乡"定位,因地制宜谋划研水 探源、山水寻味、地瓜风情、稚子归园等特色业态,让青山 绿水成为群众发家致富的生态"富矿"。

点燃"红"引擎■ 革命精神薪火传

参观闽东特委旧址展馆,接受红色文化的熏陶洗 礼;走进许旺烈士纪念园,回顾曾经的烽火岁月……在 刚刚过去的7月,柏洋乡这片"红土地"吸引了一批又一 批单位、团体前来追寻革命先辈的足迹。

将时间的指针回拨,在二次革命时期,柏洋乡是闽 东革命根据地之一,革命的圣火布满全乡28个村。叶 飞、曾志、范式人等老一辈革命家曾在这里战斗、生活 过。留下了闽东特委旧址、霞鼎县委旧址、许旺烈士纪 念园等众多红色遗迹。

如何让红色基因在新时代焕发出夺目的光彩?背 靠红色文化的坚强"堡垒",近年来,柏洋乡坚持"保护 为主、抢救第一,加强管理、合理利用"的原则,对辖区 内闽东特委旧址、霞鼎县委旧址、许旺烈士纪念园等进 行保护和活化运用;启动红色文化旧址提升工程,对周 边环境进行再优化,随着雕墙建设、红色文化长廊建设 及阵地相关设施建设的完成,旧址群重新焕发光彩。

在做好保护修缮的同时,柏洋乡还铆足干劲,不断 提升红色资源展示水平,全方位增强红色文化阵地影 响力和吸引力。

在当地,一支由乡政府干部、志愿者、村主干组成 的"红色宣讲队",以生动的语言和真挚的情感,向外展 示着柏洋厚重的红色底蕴。

"00后"的谢纾婷是"红色宣讲队"的一员。作为乡 镇干部的她,两年前开始兼职担任讲解员。

从早期死板地复述讲解词,到结合红色故事进行 沉浸式展示,如今的谢纾婷已成为宣讲队的重要骨干, 仅今年"七一"前后,她便接待了10批访客。在她看来, 每一次的讲解不仅是对柏洋红色历史的回顾,更是对 革命信仰的传递。"希望通过我的讲述,能让更多人在 追忆峥嵘岁月中感悟初心。"谢纾婷说。

为了赓续红色血脉,柏洋乡将红色文化教育搬进 当地中小学课堂,采取"课堂+基地+实践"的模式,把 红色传统、红色记忆、红色基因根植于青少年心中。

设立"新四军教育基地",向师生展示波澜壮阔的 革命斗争史;开发以柏洋革命斗争史实为主题的《红土 地》《许旺的故事》《戴炳辉的故事》等红色教育校本课 程;组织各年级学生,体验模拟情景重走"长征路"…… 在柏洋中心小学(闽东新四军希望小学),爱国主义教 育以课堂讲授、基地实践、现场感受等多种形式,贯穿 于教育全过程。

"今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年。学校专门开展了讲红色故事、唱红色歌 曲、寻红色足迹等系列活动,以党建带队建,让学生在 红色文化的熏陶中汲取信念与力量。"柏洋中心小学校 长温存均说。

传承红色基因,孕育红色希望。在如今的柏洋,通 过深入挖掘红色革命故事、不断丰富红色文化内涵,一 条具有深厚底蕴和故事承载力的红色旅游路线已逐步 成型。据统计,五年来,柏洋乡共吸引了1.5万余人次 前来开展"忆苦思甜""缅怀先烈"等现场教学活动,真 正把"红色文化"打造成党员干部党性锤炼的"大熔 炉"、接受教育的"主阵地"。

擦亮生态底色,突出产业特色,提升文化成色。在 乡村振兴的道路上,柏洋一路出彩、一路向新。"下一 步,柏洋将继续依托优质资源禀赋,促进农业特色产业 快速发展,推动红色研学与文旅产业的深度融合,增强 生态服务功能,打造宜居宜业宜游新型乡镇。"柏洋乡 党委书记施绍东的话语铿锵有力。

□ 茹捷/文 王志凌/图

